



26.03.2024 № 6-440-6-ПК

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

## Постановление

### О ходе реализации законов Республики Татарстан «О пожарной безопасности» и «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан»

Заслушав информацию исполняющего обязанности министра по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан Н.В. Суржко о ходе реализации законов Республики Татарстан «О пожарной безопасности» и «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан», Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку отмечает следующее.

Во исполнение Закона Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХП «О пожарной безопасности» своевременно принято постановление Кабинета Министров Республики Татарстан, на основании которого на территории Республики Татарстан создано и несут круглосуточное дежурство 105 пожарных подразделений общей численностью 1244 человек. Помимо защиты населенных пунктов от пожаров в задачи подразделений входит проведение аварийно-спасательных работ при ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий. Кроме повышения защищенности населения и объектов экономики от пожаров и других чрезвычайных ситуаций принятие данного решения позволило создать дополнительные рабочие места в сельской местности.

В зоне нормативного времени прибытия подразделений противопожарной службы Республики Татарстан находится 1237 сельских населенных пунктов, что составляет 38,96 % от их общего количества в республике, в которых проживает более 399 000 жителей (45% от общей численности населения, проживающего в сельской местности), а также 65 объектов социальной защиты, 705 общеобразовательных объектов, 93 участковых больниц (ФАП), 3443 объекта с массовым пребыванием людей, 189 430 частных домовладений.

За последние 5 лет подразделения противопожарной службы Республики Татарстан более 11 тысяч раз выезжали на различные происшествия (в 2023 году – 2704), в том числе 9289 раз на пожары (в 2023 году – 1314) и 1041 раз на ликвидацию последствий дорожно-транспортных происшествий (в 2023 году – 173). Более чем в 50% случаях указанные происшествия были ликвидированы самостоятельно без привлечения подразделений иных видов пожарной охраны. При выполнении боевой задачи работниками пожарных подразделений из зоны горения и воздействия опасных факторов пожара спасено 2345 человек (в 2023 году – 230 человек), 2555 голов животных, 65 единиц техники и материальных ценностей на сумму более 9 млрд. рублей (в 2023 году – более 2,6 млрд. рублей). Количество пожаров в 2023 году в сравнении с 2019 сократилось на 18%, гибель людей – на 4%. При ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий работниками противопожарной службы Республики Татарстан самостоятельно спасено 85 человек.

На сегодняшний день 101 подразделение противопожарной службы Республики Татарстан имеют «Свидетельство на право ведения аварийно-спасательных работ в чрезвычайных ситуациях». Работники подразделений противопожарной службы Республики Татарстан, участвующие в тушении пожаров, в обязательном порядке проходят обучение и аттестацию на квалификацию «спасатель».

Помимо решения задач по оперативному реагированию подразделений на пожары и иные происшествия работниками противопожарной службы Республики Татарстан проводится работа, направленная на профилактику пожаров и гибели на них людей. Ежегодно организуются и проводятся подворовые обходы жилого фонда республики, профилактические мероприятия в осенне-зимний и весенне-летний пожароопасные периоды, месячники безопасности детей в общеобразовательных учреждениях, мероприятия, направленные на обеспечение пожарной безопасности различных религиозных и других праздничных мероприятий с массовым пребыванием людей. В 2023 году проинструктировано мерам пожарной безопасности 205 433 граждан, опубликовано 448 профилактических статей в печатных средствах массовой информации, распространено 224 478 памяток о мерах пожарной безопасности.

Развитие противопожарной службы Республики Татарстан осуществляется в соответствии с государственной программой Республики Татарстан «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Республике Татарстан». Государственная программа включает в себя в качестве структурного элемента подпрограмму «Пожарная безопасность в Республике Татарстан».

Основной задачей перспективного планирования развития и проблемным вопросом противопожарной службы является создание газодымозащитной службы в подразделениях пожарной охраны. В качестве эксперимента уже созданы 2 подразделения в с. Шигали Высокогорского муниципального района и на территории жилого комплекса «Усадьба Царево» Пестречинского муниципального района.

За период 2020 – 2023 годов введены в эксплуатацию 2 здания пожарных депо, 1 теплодымокамера и осуществлен ремонт в 83 зданиях пожарных депо. Приобретено 4 единицы пожарной техники и 8 единиц легкового транспорта. Произведен капитальный ремонт 8 единиц пожарной техники. Только в 2023 году закуплено пожарно-технического вооружения и вещевого имущества на сумму более 21 млн. рублей.

Правительством Республики Татарстан уделяется значительное внимание материальному стимулированию работников противопожарной службы. Так, с 1 января 2023 года оклады должностных лиц пожарной охраны Республики Татарстан увеличились на 9 %.

В целях обеспечения своевременного обнаружения возгорания на ранней стадии его развития, оповещения о пожаре жильцов для их эвакуации из горящего дома (квартиры) Главным управлением МЧС России по Республике Татарстан совместно с МЧС Республики Татарстан в 2016-2023 годах было инициировано проведение благотворительной акции по оснащению автономными пожарными извещателями домов (квартир) семей, находящихся в социально опасном положении (на иждивении которых имеются несовершеннолетние дети, многодетных семей (3 и более детей), инвалидов, находящихся на патронажном учете в органах социальной защиты, гражданам от 75 и более лет, а также ветеранов Великой Отечественной войны.

Инициатива была поддержана Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым, в результате за прошедший период в 142 284 домовладениях указанных категорий граждан установлено 421 309 автономных пожарных извещателя.

Установленные автономные пожарные извещатели показали свою эффективность. В 112 случаях пожаров, произошедших в 2016-2023 годах в жилых домах (квартирах), благодаря срабатыванию пожарных извещателей жильцы были своевременно оповещены о возгорании, что спасло жизнь 277 человек, в том числе 85 детей.

Комитет отмечает, что в соответствии с Федеральным законом от 6 мая 2011 года № 100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» в Республике Татарстан проводится планомерная работа по созданию новых подразделений добровольной пожарной охраны, развитие и модернизация существующих. В целях реализации вышеуказанного Федерального закона принят Закон Республики Татарстан от 1 августа 2011 года № 48-ЗРТ «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан». На территории Республики

Татарстан создано 1577 общественных объединений пожарной охраны, в число которых входят:

652 добровольных пожарных команд (далее – ДПК);

925 добровольных пожарных дружин (далее – ДПД).

Численность личного состава добровольной пожарной охраны, осуществляющих деятельность по участию в тушении и профилактике пожаров, составляет 7 814 человек, из них: в составе ДПК 2 878 человек, в составе ДПД 4 936 человек. На вооружении подразделений добровольной пожарной охраны имеется 693 единицы пожарной и приспособленной для целей пожаротушения техники и 948 единиц мотопомп. На круглосуточном дежурстве находятся 714 добровольных пожарных.

Подразделениями добровольной пожарной охраны обеспечиваются нормативным временем прибытия 907 населенных пункта республики, что составляет 29,1% от их общего количества (всего 3 119 населенных пунктов).

За 2023 год подразделения ДПО реагировали 1089 раз (привлекалось 1596 человек личного состава и 1089 единиц техники), в том числе для участия в тушении пожаров – 1066 раз (из них 115 пожаров потушено самостоятельно), для проведения аварийно-спасательных работ – 23 раза.

На основании изложенного, Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию исполняющего обязанности министра по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан Н.В. Суржко принять к сведению.

2. Рекомендовать Министерству по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан продолжить работу по реализации законов Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХП «О пожарной безопасности» и от 1 августа 2011 года № 48-ЗРТ «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан».

3. Рекомендовать органам местного самоуправления рассмотреть возможность поощрения лиц, непосредственно участвующих в тушении пожаров, в том числе их премирования.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Комитета по законности и правопорядку А.А. Чубарова.

Председатель Комитета

Ш.Ш. Ягудин